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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie : 

P e an 18 cor. ' / Î A N 

9 cor. 1 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
'/2 an 12 cor. 1 l t an 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

U n şir garmond: 
odată 14 fíl., a ttoua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re' 
dacţiunea şi admini^ 
straţiunea „Un ir ei* 

în Blaj. 

Foaie bisericeascà'politicà. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Răsboiul balcanic 
şi România. 

Comunicaţia telefonică a mo
narhiei noastre cu Serbia—Bulgaria 
e întreruptă. Telegrame deocamdată 
nu se pot expeda, cu atât mai puţin 
primi; statele balcanice au sistat 
circulaţia trenurilor de marfă, iar 
băncile lor plătirile cu bani gata. 
Peste graniţele Serbiei, a Bulgariei 
nu va trece deocamdată nici carne, 
nici grâu, nici ovăs, nici nutreţ, de
oarece toate aceste sunt de lipsă 
acasă. 

Aceste sunt ştirile laconice, ce 
le comunică foile şi deşi încă nu a 
bubuit cel dintâiu tun în sudul mo
narhiei noastre, atmosfera e atât de 
încărcată, încât primejdia încăerării 
generale nu se va mai putea amâna. 
Diplomaţia Austro-Ungară, a Româ
niei şi chiar Anglia intervin, cal
mează, ameninţă până acum însă 
toate înzădar, căci spiritele sunt 
prea aprinsă, ura seculară prea s'a 
deslănţuit în tot cuprinsul ei, decât 
ca toate să poată fi refăcute, min
ţile astâmpărate şi pumnii descleş-
taţi. 

Rămâne, câ cei mai de aproape 
interesaţi să se întrebe cu cea 
mái desăvârşită îngrijorare, că ce e 
de făcut, dacă totuşi va erumpe 
răsboiul şi cum vor putea fi nive
late toáte dif erinţele, ca viitorul nici 
o jignire să nu aducă batăr acelor 
state, cari sunt mai aproape intere
sate. E tare de înţăles şi ceva na
tural, ca ministrul de externe Au-
stro-Ungar contele Berchtold să in
tervină atât în Constantinopol cât 
şi în Sofia, pentru a opri primejdia 
la jumătate, care e în locul prim şi 
primejdia monarhiei noastre. Statele 
balcanice în definitiv dintr'un răs
boiu numai câştiga pot. Căci e 
ceva absolut eschis ca bunăoară 
chiar şi dacă ar suferi coaliţia ce
lor patru state o crâncenă înfrân
gere, să poată cuceri ceva turcul din 

' teritorul acestor mici state balca
nice. Altceva şi aşa nu ar căpăta 
să-i fie victoriile lanţ delà Drinapol 
până la Sofia şi până la Belgrad. E 
evident, că aceste stătuleţe afară de 
bani şi sânge fără de cari răsboiu 
închipui nu se poate, nimica nu riscă, 
în schimb însă pot câştiga mult. 
Bulgaria cere cel puţin autonomia 
Macedoniei, Serbia a Sandjacului, 
Grecia Arhipelagul. Autonomia e 
primul pas spre independenţă. Aşa 
a fost Rumelia autonomă şi apoi a 
incorporat-o Bulgaria, aşa e azi in
sula Creta autonomă şi o va in
corpora Grecia, aşa vrea să fie Ma
cedonia autonoma, ca mâne să o 
încorporeze Bulgaria şi Sandjacul, 
asupra căruia îşi face pfetenziuni 
Sârbia. 

Ce e mai curios, că procesul ace
sta de a se elibera popoarele creş
tine de subt jugul turcesc, e consi
derat de întreagă lumea de un pro
ces natural, care dacă nu vine azi, 
trebuie să vină mâne. Turcia e 
omul bolnav, care trebuie să cadă 
jertfă sistemului, care o susţine, şi 
moştenirea ei nu poate fi a nimă
nui decât a statelor, cari o împrej-
mue Sudiţii ei sunt în mare parte 
bulgari, greci, sârbi, albanezi, sta
tele ei vecine sunt fraţi ai acestora. 
Ambi au aceleaşi ţinte, aceleaşi as
piraţii. Puterile mari nici n'ar avea 
ceva împotriva, dacă prin aceasta 
nu s'ar periclita şi interesele lor şi 
nu s'ar perturba echilibrul european. 
Căci la urma urmelor — peste 
Turcia, după eşecul turcilor tineri, 
s'a trecut deja la ordinea zilei. — 
Turcia europeană tot cam a popoa
relor balcanice va fi, cu escepţiunea 
punctelor stategice, pe eari probabil 
le vor acapara puterile mari. E 
acesta aşa un proces, pe care nu-1 
va putea opri nime. 

Monarhia noastră simte foarte 
bine primejdia consolidării şi ex
tinderii statelor balcanice la grani
ţele ei sudice. Mai ales, că prin 

aceasta atât Bulgaria, cât şi Sârbia 
ar avea debuşeu la marea medite-
rană, ceeace numai convenabil nu 
poate fi pentru o mare putere cum 
e monarhia noastră, chemată a opri 
Rusia la gurile Dunării, care altcum 
delà Petru cel mare îşi are progra
mul ei: cucerirea Balcanului sau în 
cel mai rău caz unirea slavilor din 
peninsula balcanică subt protecto
ratul său. Ce înseamnă aceasta 
ferecare monarhiei Austro-Ungare 
între Rusia şi slavii de sud îşi poate 
ori cine închipui? 

Dacă pentru Austro-Ungaria 
este or.'ce schimbare a statului quo 
în Balcani o mare primejdie, pentru 
România e chestie de existenţă. O 
Bulgarie mare la sud, care şi până 
acuma a periclitat pământul Do-
brogei. O Rusie la nord, care i-a 
luat illo tempore brevi manu Basa
rabia şi de atunci îi e dujmană decla
rată pentru ţinuta ei politică, înseamnă 
pentru ea cel mai desăvârşit pericol. 
După natura poziţiei, a împrejură
rilor, a intereselor sale, ea nu putea 
să fie numai prietina triplei alianţe, 
cu toate că simte, că interesele 
triplei nu acoper pe deplin interesele 
sale. Bunăoară triplica nu ar avea 
mult de obiecţionat, dacă Mace
donia ar căpăta autonomie, iar Creta 
eventual şi alte insule din Arhipelag 
ar fi ale Greciei — nu însă Ro
mânia, O Bulgarie mare la sudul 
ei, înseamnă o evidentă primejdie 
pentru posesiunile ei dincolo de 
Dunăre şi în primul rând pentru dru
mul spre mare. Iar o Românie fără 
debuşeu la mare, avizată la bună
voinţa vecinelor Rusia, Austro-
Ungaria şi a statelor balcanice nu 
poate exista, Sârbia poate exista, 
căci are la spate Rusia, România 
însă nu are pe nime. 

Iată pentruce răsboiul balcanic 
e pentru România o chestie de exis
tenţă. Bulgaria îşi va mări teritorul, 
se va fortifica, dacă nu azi, mâne 
de bună seamă, căci moştenirea * 
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F O I T A . 
y 

Pucatele noastre. 
— Povestire originală a „Unirii". — 

de Ioan Agârbicean. 

(Continuare). (6) 

Odată, prin August, se întâlniră la bere. 
Erau numai amândoi şi şezurâ la aceeaş 
masă. După câteva întrebări şi răspunsuri 
banale, părintele aduse vorba despre Pârvu. 

— Nu credeam să fie în el atâta 
voinţă şi atâta statornicie, zise popa. 

— In scriitorul meu? 
— Da. Cum şti, în şase săptămâni a 

instruit corul mixt. Ţi-e mai mare dragul 
să-1 auzi în biserică. Pentru ce nu vi odată 
să-1 asculţi ? Ştiu eu, ca nu prea eşti prietin 
cu sfinţii, dar aşa de-o curiositate cel puţin. 

— Şti bine, că sunt mereu ocupat, 
răspunse în silă notarul Marin. 

— In cancelarie se poartă tot aşa de 
bine? întrebă popa. 

— Serii torul'meu? 
— Cine altul zise cu ciudă parietale, 
— Se poartă bine nu mă pot plânge. 
Popa Vasile se horărî deodată să cerce 

marea cu degetul 
— Şti co m'am gândit eu? Un tinăr 

v»şa de vrednic ca Pârvu. ar fi o fericire 
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pentru sat sâ-l avem în mijlocul nostru. 
Spune-ai că é sistemizat postul de vice-
notar. N'ar fi bine să cercăm a ni-1 vedea cel 
puţin vice-notar .deocamdată? Şi aşa tu 
spui mereu, că vrei să treci la pensie. 

— Oh! omul multe spune la un năcaz! 
— Aşa? făcu părintele uimit. N'are 

a face. Rămâi cât îţi va ajuta Dumnezeu 
să porţi slujba. Spre binele satului va fi. 
Dar cred totuş că n'ar fi rău să umplem 
postul de vice-notar cu Pârvu. Cred, că 
asta ar fi mai uşor şi nici roşcatul nu ne 
va pune piedeci. Eu t e a m sfătuit doar ca
să mai rămâi în slujbă; e mai bine aşa. 
Poate roşcatul o să fie transferat într'alte 
părţi şi să ne vie un om cu care să ne 
putem înţelege. Cred că e bine să ne 
gândim şi la viitor. 

— Da, da, la viitor! zimbi cu răutate 
notarul. 

— Se'nţelege, prietine; suntem în 
fruntea satului ca să ne gândim şi la 
viitorul lui. 

— Numai la al lui? 
— Ei, tu mă uimeşti, cum mă ieai cu 

vorba! Par'că ţi-aş fi străin şi-ţi voi răul. 
Notarul îşi ridica repede ochii în cari 

tremura şi pizmă şi durere, şi-i zise. 
— S'o şti delà mine: Pârvu nu va ti 

ales,, nici definitiv în Gureni. 
— Şi pentru ce dacă-ţi place de el? 

zise învolburat popa Vasile. 
— Ştiu eu cum se va purta de-aci 

încolo? 
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de strămoşii noştri! Alţii cum e viceşpanul 
Clujului D^zsa tjn conferenţe despre întin
dere^ romanilor toate cu scopul vădit, ca 
Şă atragă atenţiunea celor cu sacii cu bani 
| i n Şudapefita, ca se verse pe seama boera-
şjlor, căci altcum pier. 

Cu toate că în. realitate nu e chiar 
nimic, ce s'ar ridica peste mijlociu! cumpără
rilor şi vinderilor in cursul авііог. A pierit 
câteva moşii boereşti ungureşti şi le-au 
cumpărat românii, e natural, pentru-că nime 
atâţia bani pe pământ azi nu poare da, cât 
sunt în stare sa dea românii. Nici chiar 
statul maghiar. In cele mai multe locuri 
însă n'au făcut bieţii români altceva, decât 
şi-au recucerit cu bani scumpi şi trudă amară 
situaţia, ce au avut înainte de legea, comasă
rilor. Şi dacă contele Bethlen István a scris 
broşură, în care arată, cum românii au 
cumpărat în „cei din urmă cinci ani" moşule 
boereşti. l'am ruga să continue cu studiile 
d-niei sale de natura aceasta şi să arete cât 
pământ era în manile sătenilor români în
ainte de comasări şi cât a rămas după acele. 
Să ne spună şi aceea, că în pământurile 
satelor româneşti câte moşii ungureşti ori 
streine mijlocii şi mari s'au format după 
comasări. Câţi notari, advocaţi, crâşmari, 
parveniţi, arândaşi, jidaui etc. nu s'au ales 
din pământul sătenilor cu cincizeci, o sută, 
două, trei, o mie de jugăre, lăsând în mâna 
sătenilor Jumătate şi mai puţin din pă
mântul avut. 

Să ne spună tot aşa de corect dl 
conte Bethlen István, că diu pâşunele întinse, 
unde fiecare om îşi putea ţinea un viţel, un 
purcel, ce s'a ales şi în a cui mâni au ajuns 
şi acestea după legea de segregare? Nu cre
dem, çâ .deçà, acestea le va studia, şi va 
vedea ravagiile fără păreche în istoria mo
dernă a popoarălor, să nu verse lacrămi a-
supra unei stări de iucru atât de păcătoase 

— Bine, numai cât pentru bunul p 
al tău, nu va putea suferi un sat întreg. 
Asta ar trebui s'o şti. II vom alege şi fără 
voia ta. 

— Fsră voia mea? 
— Nesmintit. Voinţa satului trebuie 

să fie mai puternică. 
— O s'o vedem şi p'asta, zise notarul 

riditându-se. 
— De vom trăi o s'o vedem, zise cu 

manie popa. 
Rămas singur nu se putea ciudi destul 

Ce să aibă notarul? L-a supărat cu ceva? 
I a greşit? Nu i-a dat atenţia, cuvenită? 
Dar nu se simţia vinovat cu nimica şi cu 
atât îi creştea mânia. 

III. 

In sufletul notarului Marin şi al ne
vestei sale se petrecu ceva într'adevăr uimi
tor, ceva la care nici el nici ea nu s'au 
aşteptat şi nici nu au dorit. începu mai 
întâi bătrâna, apoi el s ă i pismuiască pe-ai 
popii întâi puţin, abia observat, apoi, cu 
zilele" ce treceau, tot mai tare, tot mai cu 
patimă. De unde li-se scursese în suflet 
aceasta otravă, de unde isverîse? 

De optsprezece ani era părintele 
Vasile popă în Gureni şi niciodată nu fusese 
vr'o dujmăuie, vr'o ceartă cât de mică. 
Dimpotrivă se încumetriră, notarul fusese 
naş la trei copii ai părintelui, petreceau de 
celea mai multeori Duminecile şi sărbătorile, 

principală din Turcia e partea ei. 
Cu fortificarea ei creşte primejdia 
pentru România, în special pentru 
drumul ei cătră Constanţa, fără de 
care România ca stat nu mult ar 
putea să se susţină între dquji pu
ternice rivale: Austro-Ungaria şi 
Rusia. Să nu ne mirăm deci, că 
România tace. Austro-Ungaria e 
gata pentru toate eventualităţile a 
zis contele Berchtold, România însă 
tace. Nici când n'a fost amenin
ţată România aşa ca stat, ca în preajma 
răsboiului balcanic. Procesul na
tural al evoluţiei statelor din Balcani 
şi în special al Bulgariei, nu-1 ppate 
opri, iar aceasta înseamnă o mare 
primejdie pentru existenţa ei pro
prie. Chiar şi când la un eventual 
răsboiu ar întră cu trupele sale 
în Bulgaria, ca pe aceasta să o 
constrângă cu arma la teritorul, pe 
care îl are astăzi, şi atunci e pro
blematic, că nu i-1 va da diplomaţia 
europeană pentru a potoli spiritele 
în Balcani. La tot cazul România 
sţă în faţa unui mare pericol, şi 
acum se va dovedi numai de are şi 
o diplomaţie vrednică şi la înăl
ţime, ca să vadă primejdia şi să o 
prevină. 

Pământ unguresc în mâni 
româneşti. Scăpătaţii conţi ai Ardealului, 
cari şi-au îndatorat moşiile de nu ştiu de 
capul lor, iar strigă. Strige, ca să se audă 
departe până la Pesta, unde e guvernul cu 

sacul cu bani, delà care vine tot binele şi 
toată mântuirea pe sama acestor oameni 
nesăturaţi. Càci ori câte jjfrtfe a adus gu
vernul pentru acesjii о а щ а і , nu-i npajţe 
mântui, fiindcă pentru o yjeaţă ca a )pr tre
buie bani mulţi de tot. Aşa apoi dnealor 
trebuie să vaijfîă din moşijîe lor de po ia 
ţară — şi Ie vând cu predilecţie — româ
nilor. Nu doar din simpatie de rassă — 
Doamne fereşte, ci din simplul motiv, că 
numai românul ѳ aşa prost, ca să dea trei 
şi patru preţuri pe un loc, care altcum nu-i 
vrednic nici jumătate. Contele Bethlen István 
a scris mai de curând o broşurică cu titlul: 
„Cumpărări de moşii din partea românilor 
în cursul celor cinci ani din urmă", în care 
spune, cum în comitatul Sâlagiului au cum
părat românii moşiile lui Nagy Sándor, ba
ronul Bánfy, Tompa, Baby etc. cam opt mii 
de jugăre, în Solnoc-Dobâca moşiile lui 
Pechy, contele Peiaehevich, contele Toidalagi, 
Bethlen etc. 12 mii de jugăre, în comitatul 
Clujului ale conţilor Vass, Barcsay, baronul 
Bornemisa în mărime de 15 mii jugăre, în 
comitatul Târnava-mică moşiile lui Apáthy, 
Splényi, Ertsey, Aper; în Alba-inferioară 
moşii de ale barenului Kemény, Thoroezkay, 
Csávási, Placsintár, colegiul Bethlen; in Hu-
nedioara a lui Muzsnay Potsak, Kun; ín 
Târnava mare Szoboszlay conţii Zichy. Haller 
etc. şu fost cumpărate de români. In total 
cam cincizeci mii de jugăre. 

Un alt om se înţălege nimica n'ar a-
veade obiecţionat la toate aceste,darin ţara 
noastră având înteeneiri speciale şi veghind 
ca clasa atotstăpânitoare să nu piardă o urmă 
de loc, presa ardeleajna dă năvală asupra 
românilor, că vezi cum înghit pe maghiari 
cu moşii cu tot, Şi toţi scăpătaţii nava-, 
lese pela redacţiile fiţuicelor ardelene zicând: 
Scrieţi domnilor şi strigaţi, ca ne cutropesc 
românii, lăsându-ne fără pământnl, cucerit 
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ca şi cum a fost aceasta. Se va convinge a-
t'utici, că dacă în cursul celor cinci лпі, ro
mâni au putut recuceri vre-o cincizeci mii de 
jugăre. în schimb delà legea 'de comasare şi 
segregare şi până în zilele noastr» satele 
rortfâneşti au pierdut sute şi .«ute de mii de 
iugere, pe cari sau nu le mai pot acapara nici 
odată sau deşi le vor putea cândva,redobândi, 
îi va costa afâţi bani, încât li va durea sufletul. 
Şi dl conte vorbeşte de vânzarea moşiilor sin
guraticilor, cari în definitiv puţin cumpănesc 
în evoluţia unui popor, pe când la noi e 
vorba de desastrele satelor, care nu se mai 
pot repara niciodată. Maghiarii şi pressa 
lor se pasionează cu predilecţie deosebită, 
do câteori se poate scrie de primejdia valahă. 
Mai ales. când noi cucerim, iar dnealor pierd. 
Dar nici o iotă nu scriu, nifci nu f.ic amin
tire, când cuceririle de pământ, de ţară le 
fac — jidanii. Nu este zi, în care foaia ofi
cioasă din Budapesta sa nu aducă ştiri la
conice despre cumpărări de moşii de zeci'şi' 
sute de mii de jugere din partea jidanilor. 
Aceştia sunt azi aşa se vede mai preţioşi 
muşterii pentru sfatul maghiar, decât exis
tenţa satelor româneşti şi înflorirea acelora. 

Corespondinţe. 
Scoală română din 

Băisoara. 
Amintisem într'un număr al „Unirei" 

ceva despre şcoala română din Băişoara. 
Multe nu am putut spune deoare-ce pe atunci 
nu eram pe deplin informat despre fazeie 
şi probele grele prin cari a trecut şi trece 
azi şcoala româna, ridicată cu mari jertfe din 
partea bravului popor din Băişoara. Indată-ce 
am primit Informaţiuni mai amănunţite în 

Împreună. Femeile se ajutau Împrumutat. 
De câteori era bolnavă notărăşiţa, — şi 
aceasta 1 se întâmpla foarte adeseori — 
preüteasa-i făcea ordine prin casă, se îngrijea 
de prânzul notarului, de coptul panii, veghea 
lângă doamna Marin. Şi in schimb când 
preuteasa era bolnavă, mai ales când avea 
copii, notărăşiţa purta grije de toate încasa 
părintelui ca şi când ea ar fi fost stăpână 
acolo. 

Bărbaţii amândoi puneau ţara la cale. 
Ei erau mái cu carte în Gureni.. .Cei doi 
dascăli erau de legea veche, eran de modà 
veche, erau apoi prea cuprinşi cu economia, 
mai'cu seama dupăce se punea primăvara. 
Preotul şi notarul chibzttiati de câteori era 
vorbă* de hotârîre mai însămnată pentru sat, 
şi în sfatul comunal erau vecinie de aceeaş 
părere, sprijinindu-se împrumutat. Orice 
hotărîre ar fi putut aduce, dar spre lauda 
lor'fie spus, n'au lucrat niciodată decât In 
interesul obştesc/ 

La oraş când mergeau de obiceiu fo-
losian aceiaş căruţă: sau a popii, ori, de 
celèa mai raulteori, a notarului: Dacă era 
vorba de-o alegere la comitat ori pentru 

deauna amândurora 
O pilda de bună Înţelegere au fost 

până acum. Chiar şi planurile intime, fa
miliare, şi ie descoperea unul altuia. 

Cum se ivise Intre ei palida* furie a 
рііпЩ!?' Nu'-' poft i ta/ Bíct ndtalfuî, nié" 
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chestia aceasta, îmi ţin de datorinţa a aduce 
la cunoştinţa tuturor, suferinţele poporului 
român din Băişoara, şicanarile multe şi varii 
ale celor delà putere ce vin ca unda şi ca 
valul asupra bietului popor, din pricina că 
şi-au împlinit „datorinţa impusă de Du
mnezeu: iubirea de neam şi limba, şi au 
cutezat a ridica aşezământ românesc, care 
întăreşte şi dèsvoaltà aceasta datorinţa. 

Era şi în Băişoara şcoală românească 
de pe vremuri, ca toate şcoalele româneşti. 
In 1909 ministrul Cultelor aflând şcoala 
aceea de necorespunzătoare i-a dat prima 
admoniţie. Provoacă totodată poporul să-şi 
ridice şcoală corespunzătoare. Poporul de 
altcum sărac dar şi nepriceput-nu s'a grăbit 
aşa tare a-şi edifica şcoala. Ce e drept an 
luat protocol în care toţi şi-a dat consenzul 
la ridicarea şcoalei româneşti; dar ivindu-să 
unele nedumeriri în popor cu privire la re
partiţia făcută spre scopul acesta; lucrul s'a 
tot amânat. Intr'aceea Comisia administra
tivă din Turda, ordonează preţui ei din Iara, 
că în Băişoara se facă şcoală comunală. 
Pretörele din Iara ca să fie c â t mai conşti-
enţios în împlinirea datorinţei sale, faţă de 
niai mari, a mers în Băişoara şi a închis 
şcoala confesională. Ce e drept şcoala a lost 
odată admoniată de ministru; dar numai cât 
până la închidere mai avea Încă două admoni
ţiuni. Cu toate aceste şcoala s'a închis şi 
închisă a rămas. 

Fiind şcoala confesională închisă, preto-
re!e credea că acum autoritatea şi puterea 
de pretor, nu va întimpina nici o resistente 
de a înfăptui şcoala comunală. Dar deşi, 
avea la dispoziţie putere, autoritate, s'a 
sbâtut ca peştele pe mal şi totuşi n'aisbntit 
CU şcoala comunală. 

Poporenii din Băişoara aduşi la cale şi 
impintenaţi de neobositul protopop al Iu : 

dolului Ioan Bucur, a ridicat bani din bancă, 
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a scos inginerul arhidiecezan, a luat toate 
măsurile cu privire la ridicarea şcoaiei confe
sionale şi apoi a înaintat preturei din Iara 
planul şcoalei, spre a-i dă permisie ia edificare. 

Volnicosut pretore înloc de-a înainta 
planul şcoalei comisiei de edificare spre 
aprobare, sîmplaminte l'a îespins zicând: 
„Vedeţi-vă de treabă, că doar nu aveţi drept 
să edificaţi şcoals. Aducându-să aceasta la 
cunoştinţa Preaveneratnlui Conzistor din Blaj, 
acesta prin ministru a sîlit pe pretore a da ' 
permisie la edificare. Deşi spunea volnicul, 
pretore in mod profetic, că în Băişoara, 
şcoală confesională nu va fi nici-când; şi pe 
aceasta garantează cu gâtul lui.. 

Sermauul pretore azi ar trebui după 
zisa lui să-şi peardă capul. 

Dar ca totuşi so nu rămână de ruşine 
şi bajocură tovarăşilor şi admiratorilor săi, 
văzând că nici chiar ministrul iíu-і sprijineşte 
planul, şi-a întors plănui. A demandât no
tarului local sâ ia un protocol cu poporul la 
care să ceară şcoală de stat, la care nu 
trebue sä contribue poporul nici cu un filer. 
Se înţelege că români slabi de înger s'au' 
aflat şi în Băişoara. şi apoi cu câţiva jidani 
aii trimis protocolul pretins de pretore la 
ministru, spre a obţin şcoala de' stat. Po
porul prinzând de veste planul făcut, fără 
consenzul lor, a apelat Ia ministru, spunând 
că dorinţa şcoalei de stat nu e a poporului, 
ci'numai a câtorva jidănaşi şi români scăpă
taţi, cari au fost slabi de înger. 

Ministrul şi de astădată respinge planul 
pretorelui. Şcoala confesională a început a 
să edifica. Dar pretorele şi notarul turbau r 

de năcaz şi din nou cearcă cu românaşii cei 
scăpătaţi şi cu jidanii prin protocoale şi 
atestate de sărăcie şi mare miserie ce bântue 
în poporul din Băişoara din pricina arun-
cului colosal pentru şcoala confesională; cearcă 

, bat cu putere la porţile ministeriale, cerând 
şeoală de stat 

nevasta-sa să-şi dea seamă, la început să 
mirară de simţemântul acesta ciudat, nou, 
mai târziu se lăsară răpiţi de el cu toată 
patima. 

Nu trecu o săptămână de când Petru 
Pârvu le vesti, la prânz, cu însufleţirea ti
nerilor, cărora le-a reuşit ceva, că se face 
corul: Le spusese, că nici nu ar ti crezut 
să fie aşa cântăreţi şi cântăreţe în sat, şi că 
pe toţi şi pe toate le întrece fata părintelui 
Vasile. Ea vă fl forţa sopranului, şi centrul 
de greutate a întregului cor mixt. Cei doi 
bătrâni ascultau cu bucurie vestea cea bună, 
notărăşiţa se miră puţin cum poate să cânte 
Victoria aşa de bine, şi înaintea ei n'a 
cântat niciodată. 

Dar în inima ei n'a simţit decât 
bucurie pentru fină-sa din botez. 

Sfârşiudu-şi însufleţită povestire Petru 
Pârvu mai adause: 

— O astfel de fată e o adevărată 
comoară la casă. 

El a ieşit. Până a fost faţă cei doi 
oameni, cari au trăit o Întreagă vieaţă 
singuri, se simţiau chiar amândoi, că tinărul 
acesta minunat, pe care amftndoHI admirau, 
a descoperit '• astfel de comoară chiar la ei 
în sat: Fiecare pénlru sine îşi pusta/f în 
gând, ca dupăce vor rămânea singuri să" se 
bucure mei departe, mai liber de vestea ce 
auziseră, să o discute, să o laude împru
mutat "pe fina lor. 

Dar inrJäü'ce ie|i Pârvu, ef* rămaseră : 

muţi. Părea că li-s'a făcut deodată un gol 
enorm într'inşii. Mai ales notărăşiţa simţi 
cu atâta intensitate golul acesta. încât Începu 
să-i fie frig. îşi luă un şal In spate şi se 
lăsă tăcută pe divan. 

— Ţi-e frig, o întrebă cu vocea 
schimbata notarul. 

— Par'că mi-e.frig. 
Atâta le-a fost toată vorba din ziua 

aceea. Seara păreau amândoi obosiţi, su
ferinzi. 

De câteori venia la prânz Pârvu, tn 
zilele următoare, nu uita să-şi spună mul-
tămirea ce-o avea. Tinerii, fetele, veniau 
regulat la repetiţii, învăţau uşor vocile li-se 
ciselau cu fiecare seară. Pomenia mereu şi 
de Victoria şi râdea de uşurinţa cu care a 

învăţa notele. 

— Ceva noţiuni avea ce-i drept dra,-b 
şcoală. Dar aproape nimica. ..^oq 

Bătrânii ascultau, simţi an tot mai làargib 
golul din ei, sufletele şi le simţiau tot мшявЬ 
pustii. Era o adevărată tortura pentreoié in 
Bă rămână singúri, după vorbele lui 'B&rroVio 
Nu cutezau să se priviască ori за-сівіѵчжеі 
biască. Un regret părea,.că se apropie din— 
mari depărtări de dânşii.. Nu Ştiau să-şi 
dea bîlae s á í m c p i n t r u t e èf» лЩъіІ părere 
de rău? Pentru c'au îmbătrânit, деп^иЫИ 
singuri, pentru întreagă vieaţa 1 lorr 

(Va u r m a ) . 
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Poporul credincios scriptei ministeriale 
îşi vedea de şcoala sa, nemai refleetand la 
cererea jidanilor şi a celor slabi. 

' Ce să întâmplă însă? Rugarea ulterioara 
a avut efect, la ministru şi în Iulie 1912 la 
cererea senatului şcoL din Băişoara pentru 
şcoala confesională vine răspunsul ministru
lui, că: şcolii confesionale nu i-se dă nici un 
ajutor şi că în Băişoara se deschide şcoală 
de stat cu două puteri didactice. 

In 15 Septemvrie 1912 şcolile nu erau 
deplin terminate. înscrierile şi prelegerile 
trebuiau începute. Astfel învăţătorul de stat 
a început prelegerile în o chilie a sa de 
locuit; iar cel confesional In o casă privată. 
Să înţelege, că aceasta avea să ţină numai 
câteva zile până când se tei minau deplin 
şcolile. 

Poporul solidar şi-au • înscris pruncii la 
şcoala confesională şi numai 7 prunci de 
român au fost înscrişi la şcoala de stat, în 
contra voiei lor. 

Notarul comunal şi-a împlinit datorinţa 
«e e drept faţă de scoală de stat. dar glasul 
lui a fest glasul celui ce striga in pustie. 
Văzând notarul, că „verba non movent" a 
cugetat că cu „exempla trahunt" va isbuti. 
Astfel a mers la şcoala confesională şi pe 
doceute şi pe pruncii,, cari erau adunaţi în 

* casa privată ce le servia de scoală provizoră 
i-a scos afară. Ai noştri biei.ii neorientaţi, 
şi uededaţi cu atari cazuri s'au supus. S'a 
interpretat imediat pretorele, s'a telefonat la 
inspector, s'a cercat la comisia administrativă. 
In tot, locul ai noştri au rămas nemângăiaţi. 
Toţi erau împotriva noastră. Cu toţii priviau 
actul nelejuit şi blăstămat a notarului de 
lega! şi firesc. S'au cerut inviaţiuni delà 
Blaj. Preotul Băişorei Labó, a mers în per
soană la Blaj. In timpul de 2 zile cât s'a 
petrecut cu mersei şi venitul delà Blaj, 
şcoala confesională a fost închisă. Notarul 
Szabó, înfrica poporul şi 1 ameninţa cu fel 
de fel de pedepse dacă nu să înscriu copiii 
la şcoală. Părinţii isteţi, ca să nu poată fi 
pedepsiţi şi-au dus pruncii în satele vecine 
şi i-au înscris acolo până ce să va lamurii 
chestia cu şcoala lor. Dar Ia şcoala de stat 
odată cu capu nu au voit aşi înscrie 
pruncii. 

Reîntorcându-se părintele Labó delà 
Blaj bine iniţiat să înţelege, din nou au în
ceput prelegerile în casa respectivă. Auzând 
notarul despre aceasta, ca un fulger a mers 
la şcoală să dea afară pe învăţător şi pe 
elevi. învăţătorul îi răspunde, că nu iese 
afară din şcoală, căci пн are ordin delà mai 
marii săi pe aceasta. S'a trimis după direc
torul şcolar. Acesta provocat fiind să iasă 
din şcoală, întreba pe dl notsr: „Unde-ţi 
este ordinui, care te îndreptăţeşte să ne 
scoţi afară din şcoală* ? 

Notarul vine In confunziune, şi scoate 
din buzdunar o scrisoare eareşeare şi răs
punde directorului şcolar: „acesta oste or
dinul, care mă îndreptăţeşte să vă scot afară 
dar nu ţi-1 arat". Directorul la aceasta îi 
replica, că dacă nu voieşte notarul ai arăta 
ordinul, nu stă cu el de vorbă, şi cu aceasta 
iese afară din şcoală. 

Notarul ruşinat a rămas in şcoală şi 
ca să ascundă oareşcum ruşinea a luat un 
protocol despre cele petrecute între el şi 

i directorul şcelar şi l-a subscris cn învăţătorul. 
Ai noştri încă tot in şcoală au rămas. In 
ziua următoare- notarul a lipsit de acasă, 
probabil, că a fost la Turda să spună 

j Comisiei administrative starea lucrurilor, 
! destui, că la reîntoarcere a arătat directo-
I rului şcol. ordinul pe care l-a pretins Dsa. 

Dar cu toate aceste nici cu ordinul acesta 
n'a făcut niiiiic. 

Văzând notarul, că singur nu tace 
nimic a recurs la ajutorul gendarmiior. Şi 
astfel cu jandarmii in mai multe rânduri au 

. umblat din casă în casă forţând şi amenin
ţând poporul cu pedepse, de nr, îşi va îusene 

; pruncii la şcoala de stat. 
Nici aşa n'au ajuns la rezultat. 
Atunci notarul s'a plâns Comisiei ad-

, ministrative, că a făcut tot posibilul şi a 
luat toate măsurile necesari, dar cu toate 
aceste numai 7 prunci a putut înscrie la 
şcoala de ştat. Cum în ce formă a înscris 
notarul pe cei 7 prunci la şcoala de stat vă 
puteţi închipui. Intre părinţii celor 7 prunci 
e şi Corobean Vasilie, care şi-o făcut nn 
cuptor de pane făra concediu, şi pe care 
ulterior l-a aflat notarul, şi numai aşa a 
scăpat de pedeapsă dacă şi-o dus pruncii la 
şcoala de stat. Pe Galmati Alexandru, morar 

: fiind oprit târgul de porci din cauză de 
boală iarăş ia ameninţat în forma de mai sus. 

Comisia administrativa în ioc să pri
mească de bune scuzele de nereuşita a no-
tariului, il înfrunta cumplit câ nu a fost 
destul de prudent, nu a lucrat cn destulă 
putere, nu a ştiut influinţa şi seduce poporul. 

Sermanul notar strâns şi el cu uşa 
cugeta să-şi mai cerce norocul şi cn pedepse 
în bani, da de! va înfrica pe cineva. Bine 
dar acum pe ce motiv să pedepsească Ï In 
fine a ajuns la concluzia, că deoarece pruncii 
înscrişi la şcoala confesională să consideră 
de neinscrişi fiindcă dl notar, măriasa dl 
pretore, măriasa dl Inspector şi Comisia 
administrativă din Turda nu vreau să recu
noască existinţa şcolii confesionale. Ministru 
insă da! Auzi acolo! sluga nu recunoaşte 
contractul Domnului său. 

Destul că pe motivul acesta a mers 
notariui din oasä In casă şi secvestra cu 
deosebire gâinele, şi galiţele peste tot căci 
fiind ele fiinţele cele mai predilecte ale fe
meilor, da de vor influinţa asupra bărbaţilor 
să trimită pruncii la şcoala de stat, 

Cred că bunul nostru Consister va lna 
în apărare pe aceşti bravi ţărani din Băi
şoara, şi va cere delà Ministrul să mai 
cioante din unghile de tot prea lungi a celor 
mici şi nechemaţi ce sgârie la inima şi 
punga fraţilor din Băişoara. 

Pe ziua de Dumineca din 29 Sept. 
a fost proectată sfinţirea scolii confesionale 
din Băişoara. La actul sfinţirei a fost ho-
tărît să ia parte 7 preoţi în frunte cu pro
topopul tractual. Moartea unni ţăran fruntaş 
din îndoi, a tmpedecat pe protopop să 
meargă la Băişoara. Era să se şi amâne 
sfinţirea, dar poporul tem&ndu-se să nu mai 

iscodească ceva notarul, care turba de mânie, 
a cerut preoţilor să facă sfinţirea. Număros 
popor umplea şcoala şi împrejurimea. îna
inte de începerea slujbei pâr. Vescan în 
câteva cuvinte face istoricul edificării acestei 
şcoli ŞI îndeamnă poporul să-şi pună nădej
dea în Dumnezeu. După actul sfinţirei par. 
Corcheş ia cuvântul şi adi^e cuvenite laude 
acestui popor brav, care nu s'a îniiicat de 
nici o şicana ori ameninţare, ci umăr la 
umăr s'au pus cu toţii pentru ridicarea ace
stui aşezământ atât de scump nouă. 

Lacrim. DE BUCURIE străluceau in ochii 
toturor ŞI plini de mângâiere s'au depărtat 
cu toţii pe IU casele ior, având împăcată 
conştiinţa, că n'au fugit dm faţa asuprito
rilor, ci şi-au plinit datorinţa. 

Onoare lor! L. 

Delà Asociaţiune. 
Nr. 1 S 9 4 / 1 9 1 2 . 

Raport genera l 
(Continuare). 

Despărţămintele. 
Informaţiile despre activitatea Asocia-

ţiunii, in cursul anului 1911, le începem cu 
activitatea despărţămintelor, cari sunt cele 
mai importante organe ale instituţiunii noa
stre, întrucât ele stau în nemijlocită atingere 
cu poporul şi sunt chemate să săvârşească o 
bună parte din opera grea a propagandei 
culturale. 

Dintre cele 67 de despărţăminte, câte 
a avut Asociaţiunea la sfârşitul anului 1911, 
următoarele 49 au desfăşurat o activitate 
mulţumitoare: 1. Abrud-Câmpeni, 2. Agnita, 
3. Aiud-Teiuş, 4. Alba-Iulia, 5. Beiuş, 6. Bis
triţa, 7. Blaj, 8. Bocşa, 9. Brad, • 10. Bran, 
11. Braşov, 12. Ceica, 13. Cluj, ,14. Deva 
15. Diciosânmărtin, 16. Dobra, 17. Făgăraş,' 
18. Gherla, 19. Haţeg, 20. Hida-Huedin, 21. 
Ibaşfalău, 22. Lăpuşul unguresc, 23. Lugoş, 
24. Marghita, 25. Mediaş, 26. Miercurea, 27. 
Mociu. 28. Murâş-Ludoş, 29. Murăş-Oşorheiu, 
30. Murâş-Uioara. 31. Năsăud, 32. Nocrichiu, 
33. Orăştie, 34. Pauciova, 35. Reghin, 36. 
Sălciua, 37. Salişte, 38. Sătmar-Ugocia 39. 
Sebeşul-săsesc, 40 Sibiiu, 41 Sighişoara 42. 
Şimleu. 43. Tăşnad. 44 Teaca, 45. Timişoara 
46. Turda, 47. Vârşeţ, 48. Vişeu-Iza şi 49. 
Zârneşti. Unele dintre despărţămintele mai 
sus înşirate sunt trecute în rândul despărţă
mintelor active, cu toate că n'au desfăşurat 
o muncă destul de sistematică, dar nădăj
duim ea in viitor îşi vor da silinţa să lu
creze şi cu mai multă însufleţire p e n t n îna
intarea culturală a poporului. 

Celelalte despărţăminte n'au desfăşurat 
nici o activitate, iar 5 dintre ele nici n'au 
funcţionat, şi anume despărţămintele: Hăl-
magiti, Buziaş, Ciacova, Cohalm, Lipova şi 
Treiscaune-Ciuc. Faţă de anul 1910 numărul 
despărţămintelor active s'a sporit totuşi cu 
9. şi comitetul central nădăjdueşte că in 
curând va reuşi să tnactiveze despărţămin
tele cari nu funcţionează şi să Indemne la 
muncă pé cele neactive. 

Activitatea despărţămintelor s'a măr
ginit, ca şi tn anii trecuţi la răspândirea 

N E U M A N N M. 
"furnizor imperial & regesc cameral şi de curte, 

Cluj, piaţa Mátyás király 14. 
Pardesiu delà 32 Coroane în sus. 

Mare asortiment de vestminte bărbăteşti, 
de juni şi de fete. 

Catalog s e trimite gratuit ş i frăneat 

Costume de modă delà 36 Cor. în sus. 
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>culturii între ţărani şi cărturari, cu ajnto-
wl prelegerilor poporale, conferenţelor pen
tru intelectuali, reprezentaţiilor teatrale, şe
zătorilor culturale, cursurile de analfabeţi, 
expoziţiilor şi cărţilor, in unele despârţă-
minte această propagandă culturală se face 
sistematic, după un plan bine chibzuit şi prin 
armare se şi obţin rezultate îmbucurătoare. 
In cele mai multe despărţăminte, însă se 
face o muncă pe dibuite şi întâmplătoare. 
Pentru a înlătura Această scădere, comitetul 
central, la sfârâitul anului 1910, a trimis o 
circulară tuturor despărţămintelor, afâtân-
du-le, în liniamente generale, cu ce probleme 
au să se ocupe şi cum trebuie să lucreze, 
ta activitatea lor să fie rodnică. In circulară 
& stăruit mai ales asupra prelegerilor po
porale, cari s'au dovedit a ti cele mai potri
vite mijloace de a propaganda culturală la 
sate. Despărţămintelor cari au prezentat o 
Ш a prelegerilor poporale, li-s'au şi îm
părţit ajutoare de câte 100 coroane şi a-
Dume: 

1. desp. Abrud-Câmpeni. 2 Blaj. 3 Bra
şov. 4 Brad. 5 Diciosânmârtin. 6 Hida-Hue-
din. 7 Ibaşfîilău. 8 Lugoj. 9 Marghita. 10 
Mercnrea. 11 Mociu. 12 Murăş-Oşorheiu. 13 
Orăştie. 14 Sebeş. 15 Sibiu. 16 Şimleu. 17 

I îâşoad 18. Teaca. 19 Zârneşti. 20 Vârşeţ şi 
21 Vişeu-Iza. 

Aceste 21 de despărţăminte, cari au 
primit în total suma de 2100 cor., an ţinut 
403 prelegeri poporale. Dintre ele s'au dis-

Itina despărţămintele: Sibiiu, cu 62 prelegeri, 
iDieiosânmărtin, cu 53, Morăş-Oşorheiu, cu 
ţ&, Brad cu 37 şi noul dessp. Teaca cu 31. 

>umărul prelegerilor poporale în cur
aţii anului 1911, împreună cu cele ţinute 
îie eonferenţiarnl agronomic al Asociaţiunii. 
după cum ?e poate vedea din anexele IV 
fi V, se urcă la 773, ^prin urmare arată un 
aţor de 276 de prelegeri, faţă de anul 1910. 
Dipă informaţiile primite dela directorii 
despărţămintelor, aceste prelegeri au- fost 
ascultate aproximativ de 150 000 de ţărani. 

Ca să se vadă, ce chestiuni s'au tratat 
ta cele 714 de prelegeri ţinute de despăr-

iţaminte, am întocmit următorul tablou: 
• 1. Chestiuni culturale, sociale, morale 

jii, religioase 218. 2. Asociaţi unea 112. 
3. Economia şi ramurile ei 137. 4. Istorie, 
geografie 18. 5. Chestiuni financiare (asi
gurări, însoţiri) 86. 6. Limbă şi literatură 
15. 7. Industrie şi comerciu 28. 8. Igienă 29. 

% Chestiuni practice de drept 42. 10. Su
biectul neindicat la 29. Total 714. 

In cele mai multe prelegeri, cum era 
p firesc, s'au tratat chestiuni culturale, so
ziale, morale şi religioase. Chestiunile- prac
tici de economie şi ramurile ei, apoi cele 
privitoare la organizarea economică я ţărâ-
«imii, de asemenea au fost tratate într'o 
•iiură cu mult mai mar* ca In anii trecuţi. 

Spre a vedea, cari dintre profesiunile 
păturii noastre cărturăreşti sprijinesc mai 
iitensiv Asociaţiunea In străduinţele ei de 
a răspândi cultura In popor, am Întocmit un 
al doilea tablou al conferenţiarilor poporali, 
jtopărţindu-i dnpâ profesiuni. Din acest ta-
Ща rezultă că: 101 de preoţi an ţinut 237 
fteltgeri, 66 învăţători an ţinut 117 prele-

23 profesori au ţinut 76 prelegeri, 
, advocaţi an ţinnt 71 prelegeri, 22 fonc-
nari de bancă au ţinnt 58 prelegeri, 4 
fonomi an ţinut 11 prelegeri, 7 medici au 

ţmi 9 prelegeri, 6 funcţionari adm. 7 pre-
;»ri, 2 ingineri au ţinut 4 preîegari, 10 

studenţi au ţinut 27 prelegeri, 2 femei au 
ţinut 2 prelegeri, la profesiunea neindicată 
au ţinut 96 prelegeri. 271 de conferenţiari 
au ţinut 714 prelegeri. 

Prin urmare preoţii şi Învăţătorii au 
ţinut cele mai multe prelegeri, şi anume 2 / 8 . 
In anul trecut şi celelalte profesiuni s'au 
coborit mai des îutre popor, ca sâ-i deie 
poveţe culturale şi economice. 

La acest loc amintim şi de activitatea 
conferenţiarului agronomic al Asociaţiunii. 
In cursul anului 1911 a ţinut, In total, în 31 
comune 60 de prelegeri poporale, iar în 
cursul anului acestuia în 14 comune 27 de 
prelegeri, în cari a tratat practic diferite 
chestiuni economiüe, după cum se poate 
vedea în auexa a V-a a acestui raport. A 
propagat în scris şi prin prelegeri ideia în
soţirilor, reuşind să înfiinţeze 2 însoţiri de 
credit sistem Raifl'eisen; a ţinnt un curs de 
vierit în Pianul de jos şi un curs de pomă-
rit cu Învăţătorii şi preoţii. A scris două 
broşuri poporale: „Lucrarea pământului", 
publicată în Biblioteca poporală şi „îngriji
rea gunoiului şi îngrăşarea pământului", 
nepublicatà. A scris articole economice în 
Calendarul Asociaţiunii şi a censurât şi co
rectat mai multe lucrări economice, trimise 
Asociaţiunii spre tipărire. Conferenţiarul 
agronomic a întâmpinat man greutăţi în 
propaganda economică, deoarece cheltuelile 
de drum trebuiau să le supoarte despărţă
mintele sau comunele cari îl Invitau să ţie 
prelegeri. Urmarea a fost că invitările an 
venit cu greu sau de loc, deşi comitetul 
central a trimis o circulară tuturor despăr
ţămintelor, rugându-le să-1 ckeme. Aşa se 
explica, de ce nu a putut desfăşura ; a. acti
vitate sistematică. Raportul amănunţit al 
conferenţiarului agronomic se publică în 
auexa a Vl-a. [Va. urma.] 

Noutăţ i . 
C ă t r ă cetitori» Bugám cu toată 

insistinţa pe stim. cetitori şi abomnţi ai foii, 
să bintvoiască aşi achita restanţiile fără 
întârziere, de oarece şi noi avem joarte 
multe datorinţe de împlinit, şi ni-ar părea 
rău, dacă am fi nevoiţi să sistam spedarea 
Ţoii celor ce n'au trimis abonamentul, ori 
să-i reducem apariţia iarâş la odată pe 
săptămână. Fără plata abonamentului la 
timpul său foaia nu poate să existe, căcir 

n'are nici un sprijin de nicăiri. Şi credem, 
că niciodată biserica noastră n'a avut lipsă 
de-o foaie a sa, ca acum. 

Suveranul României numit 
Feldmareşai al armatei ruseşti. 
Din Petersburg să anunţă, că Maiestatea Sa 
Regele Caroi a! României a fost numit de 
Ţar feldmareşai generai a! armatei ruseşti. 

Noi advocaţi. Vineri în 27 1. 
«. a depus cu succes censura de advocat 
Înaintea tablei reg. din Târgul Mureşului 
Dr. Augustin Bárdosy din Sibiin — fost 
elev al gimnaziului nostru. 

— Luni în ЗѲ Sept. a depus cu succes 
cenzura de advocat Înaintea Tablei reg. din 
Târgnî-Mnrăşului Dr. David Bîeahu din 
Alma (com. Tarnavei miei). 

Turneul artistic al tenorului 
lonei Râdulescu. Programai concertelor 
tenorului Ionel Rădulescu s'a stabilit In 
ordinea următoare: Jei 3 Oct. st. n. Aiba-
Inlia, Sâmbătă 5 Sălişte, Duminecă 6 Sebeş, 
Marţi 8 Orăştie, Joi 10 Haţeg, Sâmbătă 

12 Lipova, Dumineră 13 Timişoara. Marţi 
15 Caransebeş, f o i 17 Oraviţa, Sâmbătă 19 
Sân-Miclăuş, Duminecă 20 Becicherecul-mare, 
Marţi 22 . iria, Joi 24 Brad, Sâmbătă 26 
Abrud, Duminecă 27 Turda. Vineri 1 No-
emvrie st. n. Cluj. Duminecă 3 Năsăud. 

O groaznică catastrofă pe 
Dunăre. Ziarele de peste munţi aduc 
amănunte despre groaznica catastrofă întâm
plată în largul Dunării între Gura Ialomiţei 
şi Hârşova în umătoalrele împrejurări: Va
porul societăţii ungare „Grof Széchenyi" 
plecând din Brăila spre Turnu Severin-
Budapesta şi ajungând între Gura Ialomiţii 
şi Hârşova la orele 10 seara s'a ciocnit cu 
şalupa româna de răsboiu „Trotuş" pe care 
erau 18 ofiţeri ai batalionului II. de pionert 
d:u Focşani. In urma ciocnirei au pierit în 
valuri toţi ofiţerii precum şi soldaţii, meca
nicii şi tot personalul de serviciu. Cu vieaţă 
n'an scăpat numai 4 marinari ce erau pe 
bord. Aceştia văzând primejdia au sărit în 
Dunăre şi-au înotat până la mal. Vaporul 
unguresc a oprit imediat lăsând bărcile de 
salvare. Ajutoarele însă nu mai erau de 
folos, întru cât şalupa a dispărut deja în 
valuri. 

Accident de automobil. Iscu
situl iuventator a! telegrafiei fără fir Marconi, 
însoţit de soţia sa în drum spre Genua, pe 
cfvnd trecea cu automobilul pe lângă comuna 
Borgheto s'a ciocnit cu un alt automobil. 
Pe lângă mici leziuni corporali a fost rănit 
la ochiul drept. Doamna Marconi a rămas 
ueatinsă. Fiind transportat la spitalul ma
ritim i-s-au dat primele ajutoare şi conform 
părerii medicilor, ochiul rănit e în afară de 
orice pericol. Starea celoralalţi răniţi ase
menea e satisfăcătoare. 

Ştiri literare. In editura 1er. Preda 
din Făgăraş a apărut un volumaş de 124 
pagini conţinând Epigrame de Simicel, cu
noscutul cântăreţ pe mandolină. Ori câtă 
s:mpatie am avea pentru autor, nu putem 
spune o vorbă de laudă pentru epigramele 
sil; 1. Genul acasta de poésie e foarte gieu 
şi tr.ebue mult spirit, ca să poţi pune în 
patru şire tot ceea-ce îţi zace pe suflet. 
Poate mai târziu. — Bătrânul advocat Rubin 
PatUa şi-a scos la Orăştie partea I. din 
Iara popilor, cuprinzând istoria munţilor 
noştri apuseni din cele mai vechi vremuri 
până la 1785 după date scoase din autori, 
mannscripte şi tradiţii. Preţul 1.60 cor. 
S тіеrea aceasta e bazată mai mult pe 
tradiţii^ ca sa nu spunem pe poveşti şi nu 
credem, că autorul îi va da o mai mare 
importanţă, decât unor însemnări personali, 
uecontrolate. Povestea Ţopilor ajunge până 
la răscoala lui Horea. — La „Tipografia nouă* 
din Orăştie a apărut o. interesantă şi te
meinică monografie a Beuniunei femeilor 
române din comitatul Hunedoarei, scrisă din 
prilejul iubileului de 25 ani de esistenţă. 
Din această monografie iasă în evidenţi 
munca pusă de comitetul reuniunei de a-şi 
réalisa cel mai înalt ideal — atelierul de 
ţesături şi cusături româneşti, care odată 
reálisat a -arătat lomei pricepătoare bogăţia 
de artă a industriei de casă (jromâneşti. 

Necrolog, f 1 ) n a Zinca Balomiri 
n. lsacu, şi-a dat nobilul său suflet în l 
Octomvrie 1912 in manile Creatorului, dnpi 
30 ani de văduvie, în etate de 91 de ani. 
In veci pomenirea ei! 
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Noţiuni de Bio-fisiolögie anatomică cu aplicaţii la 
igienă. 

(Continuare.) (6) 

Mergând cătră extremităţile fălcilor, alături de ca
nini se găsesc 2 premolari, de fiecare parte, la ambele 
fălci. In fine cătră extremităţile fălcilor sunt câte alţi 3 
diqţi, de fiecare extremitate a fiecăreia fălci numiţi molari 
adevăraţi. 

Astfel sunt aşezaţi dinţii la un om*adult, iar numărul 
lor este 32 . La copii mai mici de şapte ani lipsesc 
aceşti dinţi, numiţi molari adevăraţi, cari sunt în număr de. 
12, deci numărul dinţilor este 3 2 — 1 2 = 2 0 . 

Totalitatea dinţilor şi modul lor de dispoziţiune 
poartă numirea de denliţiune. Precum vedem dentiţiunea 
la om se deosebeşte după cum este conziderat : până la 
7 ani, ori mai sus de 7 ani. După 7 ani aceşti 2 0 de 
dinţi numiţi de lapte cad şi apoi cresc alţii, numiţi dinţi per
manenţi, cari sunt în număr de 32, căci cresc încă câte 
3 molari propriu zişi de fiecare parte a fiecărei fălci. 

Molari sunt dinţii de prima formaţiune, căci cresc 
o singură dată, după vârsta de 7 ani, iar ceialalţi dinţi 
sunt dé a doua formaţiune, căci apar în locul altora 
care cad. 

Putem, reprezenta printr'o formulă numărul şi dis-
pozjţiunea dinţilor pe fălci. Reprezentarea aceasta prin 
cifre, atât a numărului cât şi a poziţiunei dinţilor poartă 
numele de formula dentară. Reprezentarea se face sub 
formă de fracţii punând la numărător dinţii fălcii supe
rioare. Se pune întâi 2 incisivi, şi apoi de-o parte şi de 
alta câte. un canin, 2 premolari şi 3 molari propriu zişi. 
La numitor se pun dinţii delà falca inferioară, . ţăcf sunt 
în acelaş număr cu çei delà falca superioară şi au aceaş 
poziţiune. Iată aceasta formulă: 

• • M. ; P . m . C. L. C. P.m. M. 
3. 2. 1. 4. 1. 2. 3. 
3. 2. 1, 4. 1. 2. 3. 

Dar nu în toate cărţile se dă aceasta formulă. In 
unele cărţi se numără numai pentru jumătatea de falcă, 
iar multiplicând cu 2 avem falca întreagă. Iată şi aceasta 
formulă: 

I. C. P.m. M. 
• - t - K T + ! + î 

Alte organe mai importante în gură este limba, al 
cărui studiu îl vom face când vom vorbi despre simţuri 
şi anume despre gust. 

Faringele. In partea posterioară, cavitatea bucală 
comunică ca altă cavitate, ceva mai mică, şi care ppartâ. 
numirea de faringe. El se află situat în regiunea corpului 
numită gât şi anume în partea posterioară a acestei re
giuni, are o formă lungureaţă al cărei os mare este ver
ticali, Peretele acestei cavităţi este format din următoarele 
părţi: o membrană internă, care nu este altceva decât 
prelungirea mucoasei bucale, şi are exact aceaş consti- 1 

tuţiune ca şi cea dintâi, şi care poartă numirea de mu
coasă faringiană; în afara acestei membrane se află o 
altă, care este formată din fibre musculare striate şi care 
fopmează pătura musculară a faringelui; ea este cea mai 
exterioară. 

In definitiv vedem că păretele faringedül,estefornaat 
din. două pături: una mucoasă internă şi alta musculară 
externă», 

Aceasta cavitate, afară de comunicările ce are cu 
gura în partea anterioară şi cu esofagul în, partea poste-

N r . l O c t l 

rioară mai comunică şi cu altele şi anume: în partea ariR 
terioară comunică cu aparatul respirator prin TRAHEI, 

arteră care în poziţiunea superioară se numeşte laringél 
Acest orificiu cu care trahea arteră, sau mai bine lariii- * 
gele, comunică cu faringele se numeşte glotă şi este Í 
protejat; acest orificiu, de o membrana care îndoindu-se| 
se poate astupa glota şi aceasta membrană se numeştfl 
epiglotă. I 

Altă comunicare ce posedă faringele este aceea cii| 
cavităţile nasale; într'adevăr faringele se deschide Inj 
partea sa superioară prin 2 largi orificii în cavităţile nasului î 

A l t ă comunicare ce are faringele este cu ureche* 
medie; aceasta comunicare se face prin ajutoriul unui 
tub ce se numeşte trompa lui Eus tache şi care se des-', 
chide printr'un orificiu situat pe partea laterală a farin
gelui. Cum sunt două urechi, vom avea prin urmare 21 

orificii ale celor două trompe ale lui Eustache. 
Esofagul. Paringele comunică, după cum am zis, W' 

partea inferioară cu un tub lung de 2 0 — 2 5 cm., care se ntH 1 

meşte esofag, el este aşezat în cavitatea toracică în morf" 
vertical, şi este situat în partea anterioară a coloanei ver
tebrale. Descinzând in jos, esofagul străbate în cavitatea, 
abdomenilă a corpului şi comunică cu o altă parte a» 
tubului digestiv numită stomac. 

Stomacul. Din esofag, tubul digestiv se continuă ce? 
stomacul, care este partea cea mai dilatată a tubului 
digestiv. Forma stomacului este acea a unui cimpoi. Sto
macul prezintă o parte umflată la partea inferioară nu* 
mită marea curbură; partea mai puţin curcubată caret 
este concavă se numeşte mica curbură. Orificiul ргій! 
care stomacul comunică cu esofagul se numeşte cardia^ 
iar porţiunea stomacului ce este în apropierea de cardia, 
poartă numirea de regiunea cardiacă. Orificiul prin care* 

stomacul comunică cu intestinul (porţiunea tubului di
gestiv ce se continuă dincolo de stomac) se numeşte 
pilor, iar regiunea stomacului care se însărcinează cu 
pilorul se numeşte regiunea pihrică. 1 

In interiorul stomacului, mucoasa stomacală prezinff 
o coloare roză palidă şi o mulţime de încreţâturi. Capa-1' 
citatea stomacului variază delà un litru până la un litra, 
şi jumătate. 

Intestinele. Din stomac dau într'un tub numit in
testinul subţire, lung între 7—8 metrii care descrie ф 
mulţime de circomvolaţiuni în jurul lui însăşi şi se dés^ 
chide într'un alt tub numit intestinul gros a cărui IurP 
gime este cam de vre-o 2 metri. 

Intestinul subţire este un tub al cărui pereţi sunt^ 
subţiri şi prezintă acelaş calibru pe în toată tinderea luiw 
El a fost divisât în mai multe regiuni : duodenul este 
regiunea? iniţială, jejunul este porţiunea mijlocie cuprinsă^ 
între duodem şi ilion, care este porţiunea terminală 'II 
intestinului- subţire. 

Suprafaţa internă a intestinului subţire prezintă o.; 
mulţime de încreţituri numite valvule conivente, iar pe» 
suprafaţa acestor valvule se găsesc o mulţime de ridica
turi conice, a căror dimensiuni sunt foarte mici şi cari'' 
ridicaturi port numele de viiosităţi intestinale. " 

Intestinul subţire şi anume ilionul comunică cu 
altă porţiune a tubului digestiv, cu intestinul gros, frisât 
nu se continuă cu el, ; ci se deschide transversal. Porţitwi 
nea aceasta a intestinului gros, în care-se deschide inte-3! 
sthiui subţire se numeşte caecum. - El mai prezinte uft41 

mié apendice''întors uneori; în formă-de spirală, numit!' 
apendicele vermifbrtn sau apendicele caecal. J 

(Va urma.) j 
Dr. V. Hancu. \ 
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Eça.tejrina a înţeles privirea îndurerată | 
al lui Coligny, precum şi situaţia lui Guise. I 

— Gelătom în societatea soborului ; 
nostru, a principelui de Lotharingiaa. ! 

— Pute-ţi fi încredioţata de persoana ! 
mea, — zise Coligny. 

— Guise îşi aţînti privirea spre admirai. 
— Prezenţa mea înseamnă pace. Voesc : 

se pun capăt răsboiului civil. Cred că cu ; 
aceasta fac un bine întregei Franţe, tare a 
îndurat uiuite lovituri mari şi grele. Cred ; 
că cu admiralul nu voiu veni în nici o contra
zicere, i 

Asemenea credea şi Coligny; Ecaterina ; 
s'a apropiat de contele. j 

— Se văd d-le conte -Antremont! Cât j 
de mult mă bucur, că convin cu d-ta aici. ! 

I-a întins mâna, ca unui prietin credin- i 
cios, Artur plecându-şi genunchii i-a atins-o I 
cu buzele. 

— N'am convenit demult. Cumnatul, 
episcopul din Isieux, spiritualul de odinioară 
al tatălui-meu, încă şi-a uitat de pretinie şi 
nu ne prea cercetează pela castel. Şi eu o 
femeie debilă, de multe-ori am mare lipsă 
de sfetnic' şi mai ales de sfaturile acelora, 
căci zilele în cari trăim sunt foarte grele. ; 

Şi de fapt Ecaterina Medici, temându<-şi ; 
coroana şi fiiad străină nu arare-ori s'a în- ' 
tristat pe«te măsură. Adese trebuia să sufoace i 
în inima ei multe dureri. Causa durerii ; 
prezente era Coligny admiralul şi şeful ră- ! 
sboinlui civil. In inima ei simţia o durere i 
nespusă iar pe obraz îi curgeau şiroaie de 
lacrimi. (Va urma), j 
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să se adreseze cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de : 

i r o d i t o r i . 
arbori pentru alee, plante de '»rnaiuent,. eonifere, 
plante de împrejmuit, .fructe <•.« bonbe, pueţi, etc. 

0Щь 

De când se află de vânzare şi în Ungaria 
renumita 

Pudră amesioană- de poroelan 

;ei. 

m'am obişnuit a folosi şi eu pudiă, pentrucă 

Pudra de f p c e e s t e pudra cu mireasma 
porcelan ICOO c e a m a j plăcuta. 
Pudra de l A g ç este pudra cea rflai fină 
porcelan ICoO i\u | u m e 

Pudra de і л ^ л este pudra cea mai ino-
porcelan ' " 3 3 fensivă. 
Pudra de L A A împiedecă asudatul feţ 
porcelan ІСЪЪ a manilor şi a subsuorilor. 
Pudra de І л е е f a c e s ă d i s P a r ă zgrăbunţele 
porcelan І С о Ъ şi pieţele pistrui de pe faţă-
Pudra de I p e c se lipeşte de pielea fe-
porcelan ţei admirabil. 
Pudra de I p c e d á í e í ö i 0 ! п З Д ? а г ѳ е 1 ѳ " 
porcelan 
Pudrade | o c C se uzitaşi ca pudra de faţă, 
porcelan < " Ь Ъ 
Pudra de JÛOC s e < ' a P á t á ! n cutiieriginali 
porcelan »*5ЪЗ> americane de câte 3 şi 5 

gantă şi plăpândă, 
se uzita şi ca pudra de 
cea mai fină din lume. 

Cor. în 6 culori diferite şi anume: în co
loarea a l b ă , r o z a , r o z a - p a l i d ă , 
c r e m , c r e m - p a l i d şi î n c o l o a r e a 
n a t u r a l a a fe ţe i . La comande să se 
spună anume-şi l ă m u r i t : În ce c o l o a r e 
şi de eare p r e ţ să se trimită pudra co
mandată. 

Fete paiiă şi^Jleeiori 
dela ţară 

cumpără în cantităţi mari 

CKEME=I)1ANA 
şi 

SAPUN=DIANA 
Alifie pentru înf rumse-
ţarea tetei şff|»eiitr« 

fineţa manilor, 
de când aceste sè capătă pretotindenea 

cu preţul de 

TJsiïf-nî mijloc f.i!|iol.riva zgrîibunţoi.er şi a 
petelor piîdrtii d.e pe faţă. 

Se poute comanda prin posta pe iâugă 
rambursa DI-Ui 

i i i 
BUM 

u. 
Apoteca—Diana 

BIÏBAPESTA, Karoly-üörat Nr.. "5. 

Comand;., ce a mai НІІСЛ S do 3 Co:'. 
Se poate com-.гніа pret.or.mfenea în ţara. 
(10.3) 2 — l u 

Partea Literara 
il -~~mm 

floaptea sf. Bartolomeu. 
D u p ä BOLANDEN 

Trad. de Aurel B. Gajia9 profesor. 
(Continuatei. 

Ecaterina ştia bjiie ce înseamnă primirea 
ţeasta, pe скге Riviere a îmbrăcat-o în 

HŢTA formă. Coligny deşi ştia foarte bine, 
ÍÁ are să primească de oatpe pe regina, 

Îj; s'a dimis să easâ înaintea ei. Poate a 
ţut-o cu scop sa-vi arete purtarea sa ori 

<fo?r în credinţa că vorbele lui vor ajunge 
à fa urechile reginei şi pentru aceea zise 
Iiis Riviere: 

— Cine-i acela, care a distins pe 
.principele din Chatilion, ca să primească pe 
ipjina Franţei? 

— Huge marquis, a răspuns tinărul. 
— Fii bun d-le marquis, a zis cu un 

gas domol. 
• Hugo s'a supus şi a plecat îuainte. 

Iftţpă el a urmat regipa şi pe urma ei dama 
% curte, care-i aducea bagajul. 

Principele Hènric lnsoţia pe Ecaterina 
f i n sus pe trepte îl prinse de braţ. Princi
pele ă observat CL regina e foarte serioasă. 
j | e tare esplicabil deoare-ce a Întrat în 
Щз. unuia, care a fost părtaş ia omorul 
ţltălui-său. La simularea pretiniei acesteia 
I contribuit mult şi înfăţişarea lui Balafre, 
<агѳ îmbrăcat in pancerâ înainta cu o 
jftriositate de admirat. 
[ Nobilii însoţitori, cari cunoşteau bine 
Ulaţiunile dintre Guise şi Coligny au in-
jftles situaţia lui Balafre şi se priviră lung 

ѴША pe, altuia 
* Convoiul ajunse înaintea unei uşi pe 
jSsre o deschiseră servitorii. Era o odaie 
Ipaţioasă. Admiralul şi contele Antremont 
şlutară cu modestie pe regina, sosită In pace. 

— In reîntoarcerea noastră ia Paris 
"ŞU Voit să te cercetăm, zise principele ; 
fiatillon. 
; — Fii salutată în mijlocul nostru no- î 
Şlâ regină, adause admiralul. 

N'a zis nici un cuvânt, vàzându-sà ín 
ţ(a aceluia, care a fost părtaş la. omorul 
^tàlui-sàu. Dar a rămas în linişte. 
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Zugrav . 
Subscrisul am onoare a aduce la cuno

ştinţa On. Public, că după praxa câştigată 
în atelierele din străinătate, mă aflu în 
plăcuta poziţie a pute» zugrăvi cu colori de 
oleu pe pânză, lemn şi zid toate chipurile 
biblice aflătoare in Bisericile noastre, ef«p-
tuesc şi sculptura în lemn. — Primesc colo
ratul în oleu sau cleiu a ori ce fel de edificii 
publice şi private, precum şi văpsitul de 
portale, uşi şi ferestre. — Asemenea pictez 
firme cu preţuri foarte moderate. 

Rugând On. P. pentru sprijinul bine
voitor rămân 

cu distinsă stimă 

Augustin Cucerzan 
zugrav. 

( 8 0 ) 1 2 — ? Aiud—Nagyenyed, T o t - i m z a . 

P. T. Viticultori şi Proprietari! 
Grăbiţi a procura altoi din celea шаі 

alesă soiuri de vin alb, roşu şi negru: stru
guri desert, de masă, urcate? :e pentru lo
cuinţă ţi viile; Exquisite de rară specialitate 
— delà pepineria cea mai vestită din Un
garia şi străinătate: losif Molnár în Értarcsa, 
p. u. loco, com. B i h a r , U n g a r i a . Cata
logul cel mai non la dorinţă să trimite 
gratia şi francat. Altoii, Delaware, viţele, 
portaltoii eu şi fiiră rădăcini, toate productul 
nostru. — losif Molnar mare proprietar şi 
pepinerist în ÉRTARCSA, p. u. loco,, com. 
Bihar, Ungaria. - (98) 3 - i o 

S A L V A T O R 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

întemeiată pe sistemul.de grupe ca şi celealalte ."sociaţii de ajutorare. E însă 

UNICA ASOCIAŢIA 
care solveşte ajutorii asigurat fură. nici o det. agere, fie grupa completă ori 
ba. Solveşte la caz de moarte deja după 2 luni de membri» 25%, după 3 
luni de mnmbiie 50% şi după 4 luni de membrie 75% dm ;ijutorul asigurat; 
iar deja după 5 luni de membre capitalul întreg. Atestat medical nu se 
refere. Dacă un membru я solvit în tarse de caz de moarte 60% din capi
talul asignrat, imediat i-se licuidează întregui capital asiguarat. De membru 
se primeşte ori care persoana în etatea de 15—80 ani. Se pot asigura aju
toare de 1—6000 coroane. Tax« de înscriere :6—16 cor. Taxa anuală de 

membrie: 4 cor. Taxa pentru fiecare caz de moarte 2—6 cor. 

„SALVATOR" e 
UNICA ASOCIAŢIA 

care din venitul curat auual împarte 25% intre membrii; iar alte 25% le 
foloseşte pentru scopuri internationale, culturale şi umanitare Prospecte şi 
blauchete trimitem gratuit şi franco. Primim şi membrii, cari ar fi deja 

înscrişi la alte asociaţii. 

Reprezentanţi harnici acceptăm în tot locul. 
Reprezentanţa generală pentru Ungaria 

Timişoara (Temesvár) Josefin, str. domneasca (Uri-n.) nrl. 2. (io2) %-? 

SE 

O vi i şoară piesă poporală în 

3 acte de Octaman Prie (pag. 

99). Se' află de vânzare la librăria 

serainarială din B a l á z s f a l v a — B l a j 

60 fii. plus 10 fii. porto. 

3e 
Vatra familiară. Îndemnuri şi sfaturi 

pentru vieaţa casnica. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi . 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi-j 
tată de societatea de lectura a Clericilor din1. 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare l i; 
oricare Librărie românească. Preţul SO Ьат..\ 

La expoziţ iunea milenară din Budapesta delà 1896 
premiat eu medal ia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
n r z r ^ S S : clopote a lui n ^ S Ï Ï Z E 

^ntoniu J íovotny 
in € i m i ş o a r a * ? a b r i c 4 - 8 8 - 6 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasa, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă iu ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
latura prin aceea ce guut mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 
de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
provăzute tn partea superioară -
ca violina— cu găuri după figura 
»У şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi ca vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal îu tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjustarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcurantiiri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I n s t i t u t de as igura re a rde lean 

„ T r a n s s y l v a n i a 
= S I B H Ü = = 

Strada Cisnădiei 1—5. Edificiile proprii. 
- ' — r e c o m a n d a — 

» «.1 Asigurări împotriva focului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
— premii ieftine. — 

- H r Asigurări pe vieaţă -4-*-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i romani 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu. plutire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziurie şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi азіу. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (fort prin spargere) asig. 

p. pagube la apaducte. -

Sumele plătite pentru pagube de foc pànA la 
finea-anului 1911 . . Ii. 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . 
5,276,798-23 
5,146,55636 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 Ц ™ а » ^JJJJJS'" 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor. 2 .520 ,492-

щ р - Prospecte yi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii si la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoş t in ţă se primese în condiţii favorabile în 

= = serviciul institutului. , 
(6 97-? 

Tipografia ţ t Ubrfllia Semln.Teel. Gr. C » t . Balizefalva—Blaj. 
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